

Обрядовый фольклор

Календарно-обрядовые песни

6 класс



Выполнила учитель русского языка и литературы
Тамбовцева Валерия Валерьевна

Фольклор – устное народное творчество



Сопровождал жизнь народа
постоянно

Был важной частью быта



События в жизни древних славян:
первая пахота весной и сбор урожая осенью,
рождество и масленица зимой, покос и сборы ягод и
грибов летом, рождение ребенка и похороны, сватовство и
свадьба –
все эти события сопровождалось определенными обрядами.

Обрядовые песни – песни, которые исполнялись во время самых разных обрядов и являлись их важной и необходимой частью.



Считалось, что если не будут выполнены все обрядовые условия и не исполнены сопровождающие их песни, то не будет достигнут желаемый результат



Календарно-обрядовые песни получили свое название из-за связи с народным сельскохозяйственным календарем – распорядком работ по временам года

Запиши в
тетрадь

Календарно-обрядовые песни

Колядки

Масленичные
песни

Весенние
песни

Летние
песни

Осенние
песни

Колядки

- песни, в которых славилась хозяйка дома и содержались пожелания богатого урожая, изобилия и т.д.

Календарные обряды должны были обеспечить урожайный год, который принесёт благополучие и радость в каждую семью. Колядки начинали исполнять с рубежа старого и нового года, на Святки, длящиеся 12 дней между праздниками Рождества и Крещения Господня.



Все эти дни ходили процессии ряженых. Наряжались животными, стариками и старухами. Ряженые ходили от избы к избе и пели под окнами колядки.

Хозяевам дома песней желали жизненных благ и требовали вознаграждения.

Колядки



*Коляда, коляда!
А бывае-то коляда
Накануне Рождества.
Коляда пришла,
Рождество принесла!
Коляда, маледа!
Ходила коляда по
святым вечерам.
Зашла коляда к
Николаю на двор.
У Николая борода до
шелкова пояса.
Дай ему, господи,
доброе здоровья,
Семь лошадей ровно
белых лебедей,
Пятьдесят быков, сто
коров!*

Масленичные песни

Исполняют на Масленицу



Основная тема масленичных песен – встреча и проводы Масленицы, что олицетворяло конец зимы, начало весны. А как встречали и провожали Масленицу?





Масленичные песни

Обряды масленичной недели должны были помочь солнцу продвинуться по кругу, ускорить конец зимы. Отсюда разнообразные изображения круга и круговые движения



Масленица в Суздале. 2010. Хоровод.
© Устинова Мария / Фотобанк Лори



Масленичные песни



А мы масленицу дождаем,
дождаем.
Мы в окошечко поглядаем,
поглядаем.
Сыр и масло в глаза увидаем,
увидаем.
Как от сыра гора все крутая, все
крутая.
А от масла гора все ясная, все
ясная.
Уж ты масленица годовая,
годовая.
Наша гостица дорогая, дорогая.
Она пешею к нам не ходит, к
нам не ходит.
Все на команях разъезжает,
разъезжает.
Уж ты Масленица, кривошейка,
кривошейка.
Уж мы встретим тебя
хорошенько, хорошенько!

Весенние песни(веснянки)

Были связаны со встречей весны



Веснянки не пели ,
а кликали,
взобравшись на
пригорки, крыши. В
них призывали
весну и прогоняли
холодную голодную
зиму.

Весенние песни

Кликанья обычно сопровождалась обрядами с птичками, выпеченными из теста. Это были жаворонки, кулики.

Птичек подкидывали с высокого места или прикрепляли к шесту на нитке, чтобы они летали по ветру.



Жаворонки
прилетите,
Студёну зиму
унесите,
Теплу весну
принесите:
Зима нам надоела,
Весь хлеб у нас
поела,
И соломку подбрала,
И мякинку подняла.
Уж вы, кулички -
жаворонки,
Солетайтесь,
сокликайтесь.

Летние песни

Исполнялись на Троицу, на праздник Ивана Купалы



Во поле береза стояла,
Во поле кудрявая
стояла,
Люли, люли стояла.

Некому березу
заломати,
Некому кудряву
заломати,
Люли, люли заломати.

Как пойду я в лес,
погуляю,
Белую березу
заломаю.
Люли, люли заломаю.

Летние песни

На Троицу дома украшали березками. Из березовых веток плели венки, на которых гадали. Гадания и хороводы сопровождалась песнями.



Йо, йо, березонька!

Йо, йо, кудрявая!

Семик честной да Троица -

Только, только у нас, у

девушек,

И праздничек!"

Ой, девушки, ой, красавицы,

Красны девицы-подруженьки!

Завтра Троица да зеленая.

Айда в лес – березку завивать

Да веночки заплетать,

Весну провожать,

Красно лето встречать!

Летние песни

На Ивана Купалу ночью жгли костры. Существовал обычай прыгать через костер: считалось, что огонь обладает очищающей силой – прыгавший через костер будет здоровым и крепким.



Ой, рано на
Ивана...
Да кто нейдет
на улицу...
Ой, рано на
Ивана!
Ой, рано на
Ивана...
Ой, рано на
Ивана...

Осенние песни

Были связаны со сбором урожая



*Жали мы, жали,
Жали-пожинали, —
Жнеи молодые,
Серпы золотые,
Нива долговая* ,
Постать широкая;
По месяцу жали**,
Серпы поломали,
В краю не бывали***,
В краю не бывали.
Людей не видали.*